



石怡集个性骨瓷店 传统文化藏“钱”景

“钱”景。

痴迷骨瓷杯

施怡仁热爱游历，足迹几乎踏遍了中国各大特色城市及欧洲、东南亚等地。每到一处，她总是喜欢一头扎入胡同旮旯，真正感受属于那个地方的独特氛围。

旅途中透着当地特色的物品总让施怡仁心动不已，但买回家的很多纪念品在设计、质量和实用性上总是难以让她满意。如何将这些文化元素在生活中体现出来？追求生活品质的施怡仁想到了一个好办法——将民间文化手绘到骨瓷杯上，杯子是人们日常生活必不可少的生活用品，这样各具风韵的地方文化就得到了一个环保又有品质的大众载体。

在得到丈夫的支持后施怡仁开始张罗货源、店铺。经过朋友的介绍，施怡仁找到了台湾一些有特色的设计师，在双方不断

磨合下，施怡仁脑海中时刻浮现的想法在设计师的手下“浮出水面”，各种骨瓷杯、丝绸小熊、绣花鞋等富有中国元素的商品陆续成型。

和一般的骨瓷杯不同，石怡集的骨瓷杯所有图案均为手绘。为保证杯子的品质，施怡仁组建了自己的骨瓷绘制团队，这个团队由一位来自台湾的设计总监和一批美院毕业的学生组成，他们在嘉兴建立了专门的骨瓷制作作坊。先从唐山购买一流的纯色骨瓷杯，利用微画和芒画技术将图案绘在杯身上。而所使用的颜料都是通过欧盟标准的可食用颜料，哪怕在洗碗机和微波炉中使用都不会掉色。

石怡集的骨瓷杯质地考究、做工精细，还可以根据顾客提供的图案量身定做，所有杯子都是根据它所需要的工时定价，从200元到数千元不等。因为品种独到，即便价格高昂，也有不少人

愿意为之买单。

精美将实用隐藏

石怡集的饰品让人爱不释手，除了漂亮的外观，更耐人寻味的是它们“隐藏”起来的实用性，小小的巧妙设计足以看出设计师的心思。

对外国客户而言，最炙手可热的单品是陶制鸟笼。这些鸟笼规格多样，外表是彩色的立体陶制图案，其中以花鸟图案为主，钩子是金色的金属制作而成。在这个具有迷惑效果的外表下，隐藏着它的实际功能——烛台。由于外国顾客有使用熏香或蜡烛营造气氛的习惯，所以这种烙下了中国元素的烛台大受青睐。

店内的虎头鞋也独具一格。和普通的虎头鞋不同，石怡集采用的布料比较多样化，有店主从少数民族带回来的土布、有东北的大花布、还有来自苏州的丝绸

等。产品外观在沿袭传统虎头鞋样式的同时，又经过了精心的改良，比如在鞋子后面缝上少数民族的铜铃铛，或者在鞋面上加上传统的盘扣等，这些中国不同地区的元素糅合在一起，构成了施怡仁心目中的“大中国”。

施怡仁不为自己的店做公关，却受到了英国、日本、韩国等国家媒体的报道，不知不觉已经“蜚声海外”。有时候日本的一些女性顾客会带着杂志“按图索骥”，为的就是找一款丝绸制作的小熊，这些小熊有一个特点，他们都没有眼睛，包含了设计师“有时候不能用眼睛去看，而要用心去体验”的设计理念。小店靠着“口口相传”吸引了很多慕名前来的顾客。

如今，石怡集的店已相继在台北、上海、北京、丽江和香港开出了五家。这是施怡仁的幸运，也是传统文化的幸运。

(摘自《中华手工》袁俊/文)

特制陶瓷店 特殊经营生意火

“蝉”是一间陶瓷店，它开在景德镇，店面虽只有30平方米，但店后的烧制坊却足有一亩地。“蝉”有自己独特的经营模式，因此看似冷清的店里实则生意红火。

店主苑小蕾和张志权是一对80后小情侣，因为老家青岛就有一个烧陶的院子，2003年高中刚毕业，两人就已尝试着开了个陶艺工作室进行红陶烧制，定名为“蝉”。大学毕业后，在设计和烧制工艺日臻成熟时，苑小蕾决定把“蝉”搬到景德镇。

因为店里的瓷器都是自己设计、烧制，小蕾对每件作品都了如指掌。这些以器皿为主，材质为青瓷和白瓷的作品，采用了釉上彩和釉下彩两种彩绘手法，结合景德镇特有的影青釉与亚光釉，在1320摄氏度的高温里一次成型。一只“荷残听雨”的青瓷陶罐，瓶口紧收，瓶身圆润，釉面温润如玉，光滑细腻。这只罐并不便宜，1800元。但就是这样的价格，“蝉”的销量却一直不错。

2003年开店至今，“蝉”已有近7年，但就在记者采访的2个小时里，这里除了一位经销商，几乎没有来客，只有零星的几个电话响起，同景德镇陶瓷市场熙熙攘攘的热闹形成对比。一间能持续近7年的店，应有充足的客流才对，客人都在哪儿？苑小蕾笑着道出了她的经营模式。其实对“蝉”而言，这里更像是一个形象展示中心和艺术沙龙，它供外地客人观看样品，方便本地客户直接拿货。

“蝉”真正的产品在店后一亩左右的厂房内。淡季时五六个工人制作，旺季时聘请合作已久的零工帮忙，虽然是手工操作，但这样的规模也足够小批量的定制所需。对合作已久的经销商而言，他们通过网络查看新品图片，直接通过电话定货，根本不需亲自前来。那些合作已久的高档茶楼和酒店，通过初审设计图稿，再快递样品确定，也无需亲自上门。

为了把“蝉”办成真正的艺术交流中心，今年2月，苑小蕾又在景德镇市区找好了店面，这里将摆上自己的瓷器、艺术书籍和香浓的咖啡，成为“蝉”在景德镇的第二家分店。

(摘自《中华手工》黄利君/文)

当

施怡仁从丈夫手中接过人生中的第一个骨瓷杯，她就深深地爱上了这件精致的物品。施怡仁来自我国台湾，英文名叫Elaine。对骨瓷杯的“第一眼恋情”，终究发展出了她的“终身伴侣”，她也因此找到了自己美好的



去年8月，广州青年彭先生在北京路投资开办了“彼得猫”二手书店，以书吧形式出现，主题是休闲文学，兼卖原创文具；由于模式创新，很多文艺青年很快成为了忠实粉丝。

虽然目前的月收入不过三五千，算不上大富大贵的小本生意，彭先生的创业思路却很值得后来者参考。

缘起
处理旧书想到创业



除了衣、食、住、行这些生活必需，戒指、耳环、项链等饰品是很多时尚潮人生活中不可或缺的一部分，不少创业者也瞄准了这一市场。记者走访光谷、街道口、江汉路等繁华商圈发现，十几平方米的小饰品店遍地开花。有些小店在激烈的竞争中惨遭淘汰，

广州仔彭先生热爱阅读。去年，他从国外留学归来，带回了不少外国二手书店淘得的“宝贝”，无奈家里搬新房，书架实在放不下了，不得不清理出去一大批旧书。这个时候，他突然想到，为什么不在本职工作之余开设一家二手旧书店，专门销售自己与朋友们的旧书，既环保又解决实际问题，还说不定小有收入。

他的想法得到了一些广州朋友的赞成，大家你出点子，我找旧书，很快就有了一套具体的开店思路。

至于选址，刚好有位朋友在北京路靠近大南路的地方租赁了一栋楼投资文化会馆，就建议他进驻最高的一层，可占据天台花园的有利地形。彭先生多次实地

二手书吧 进货偏门不冷门

勘察后，感觉这个地方与书店的文化定位比较相符，而且也靠近旧书交易市场，最后就与之签订了合约。

由于首批货物都来自广大朋友，属于“寄卖”模式，进货成本趋近于零，总投资资金就只有几万元。仿照国外的模式，彭先生给书籍的定价实行折中原则：如今市面上类似大小的新书卖多少钱，该类旧书就卖一半的价格；市面上平装本的无插图书籍多为18—30元/本，彭先生的旧书多在10—15元之间/本。

经营手法
从香港补货兼营文具生意

小店顺利开业了。最初注意

到小店的人多是“圈子里”的文艺青年，生意不错。但不到两个月时间，最初推出的一批好书基本被人买走了，找寻货源成了问题。彭先生急匆匆在香港的同乡帮忙，紧急补充来了一批繁体字印刷的书籍。可是，销售的效果并没有原来的好，旅游、休闲与小众文学类书籍供不应求，而哲学、宗教与大众文学依然卖不动。

彭先生冷静观察，发现广州人似乎更喜欢一些具有直白而实际风格的书籍，以娱乐休闲为主。

对于文学作品，广州人消费水平高，大可以购买书店里常年摆卖的新书，没有必要购买早年印刷的作品，自己的小店只有见缝插针，找寻那些大众书城里已经不销售的作品，比如说知名作家早

年的处女作、未被引进的新作品，例如写过《情迷巧克力》的作者的新作品《黑莓酒》等等。

于是，彭先生迅速改变了进货风格，再也不做来者不拒的事情，而为朋友们的“寄卖”设置了门槛：文学、休闲类多多益善，但一定要属于市面上发行少的小众风格，而哲学宗教等书籍则需要精选进货。另外，他也化被动进货为主动出击，经常去其他城市淘金。

为了提高收入，彭先生也模仿外国的模式，引进了文具销售。一批具有原创概念、造型独特的文具很快被陈列上架。很快，文具销售成了小店的另一支柱业务，小本创业也进入了稳步盈利的平台。(摘自《广州日报》井楠/文)

小饰品店做成旺铺 月入万元

但也有些经营有方的小老板月入过万元。

店不在大 东西要多

记者发现，很多饰品店给人的第一感觉是比较“挤”，经营者认为只有这样才会给顾客一种“品种多，值得逛”的感觉。“饰品店十几平方米左右就足够了，太大了反而不好。”在汉口新民众乐园开店的刘敏说，由于小饰品乍一看造型都差不多，所以摆放必须要集中，让顾客慢慢去挑选，而且最好将戒指、耳环这类顾客最熟悉的产品摆在进门处吸引眼球。“店子大了反而浪费成本，不如将资金投资在铺货上。”刘敏的伙伴孙俊解释说，饰品体积很小，

十几平方米的店铺可以摆放近千种饰物，够顾客挑选半天了，所以这类店铺不在于面积，精致有个性的货物才是吸引顾客的重点。孙俊说，他们的小店旺季的月收入过万元。“只有卖钻戒的才会搞很大的店面吧。”顾客李媛媛认为，这些小店并不是“挤”，而是很满，可以挑选的商品多。

只卖对的不卖贵的

“我们的饰品价格从20元到200元不等，百元以下产品最好卖。”在光谷经营银饰品店的卢金龙告诉记者，此前他在武汉就有三家首饰加工店，专营珠宝清洗和维修等。近些年，他看到前来做银饰品改制加工的消费者越来

越多，于是就试水开了一家银饰品店。

他认为，年轻人是饰品消费的主力军，高端珠宝他们承受不起，时尚饰品店正好迎合他们的口味。别看饰品单价不起眼，他这家小店开业第一个月营业额就突破4万元，目前正在考虑扩大经营。“向顾客推荐时一定要看人下菜碟儿。”流行视窗熊银匠的销售员王畅介绍说，由于竞争对手太多，饰品店想聚集人气必须靠口碑。不适合顾客的饰品，一定不要硬说好看，宁可少做一笔生意，也比顾客买了之后后悔要好。

紧跟潮流 更新货品

消费者买饰品很重要的一个

原因就是追求时尚，所以经营此类小店保“鲜”非常重要。“最新的电视剧、时尚杂志、网上的新鲜事物都要烂熟于心。”雨轩小屋的老板张女士分析说，刚开始经营的时候，她挑货是以自己的审美标准进行，后来发现顾客询问的，都是电视剧或杂志出现过的商品。于是她改变策略，每次进货前都先到网上搜罗一番流行信息，东西往往一售而空，现在她每个月至少有三四千元的收入。“跟着潮流走是不行的。”万达广场某饰品店的小何认为，第一个吃螃蟹的人才能掘到金。她说，今年春节期间跟老虎有关的小饰品就很好卖，她比广场内其他商户早一周摆上柜，相当于做了独家生意。

(摘自《楚天都市报》施鹏/文)

创意营销：麻布本怎样变成“摇钱树”

秦万里把自己的手工品牌定名为“山泉居”，一是寓意产品路线古典、文化浓郁，二也代表自己的事业从山泉居开始。

35岁第一步

2003年，秦万里所在的设计公司设计了一套红楼梦的主题邮票册，因为题材古典，备受市场欢迎。一直喜欢中国古典文化和民俗文化的秦万里觉得这是一个很好的契机——现代人生活节奏快，内心向往恬静的山居生活，却无法舍弃城市便捷的享受，具有古典题材的笔记本、相框等产品正好迎合人们的这一思想，一定能打动人心。

秦万里老家在湛江农村，家中尚有一些古旧的牛皮纸和粗粝的麻布袋，他试着用牛皮纸做内页，麻布做封面，用线装书的形式把笔记本装订成册，又把家中收藏的图

料手工制作的笔记本呢？这种笔记本有中国传统版画和古典文学元素，又有实用功能。不仅仅是笔记本，还可以是台历、记事本、账本、相册等，这样的产品一定能迎合市场的需求。秦万里拿出6000元钱试水，产品做出后转卖给文具批发商，赚了1000多元，这个小小的试验让他兴奋不已。

创业的想法在秦万里脑中愈演愈烈，可家人却觉得他疯掉了——35岁，房子刚买不久，月供要按时交纳；妻子肚中的孩子即将出世；创业需要资金，工厂、工人工资一样都不能少，如果失败，积蓄没了，一家人的生活都没了着落！

面对众人反对，秦万里仍坚持自己的想法，他告诉家人，自己一定会成功！秦万里把自己的手工品牌定名为“山泉居”，一是寓意产品路线古典、文化浓郁，二也代表自己的事业从山泉居开始。

男女忙，女十忙

秦万里知道最打动人心的只能是产品本身。除了线装本、牛皮纸、麻布封面外，本子的内页也应该丰满的，如同小时候用过的日

本。秦万里知道最打动人心的只能是产品本身。除了线装本、牛皮纸、麻布封面外，本子的内页也应该丰满的，如同小时候用过的日

图，让人们在拿起记事本的一刹那，看到了黄土地上淳朴耕农，乡间孩童的野趣。天然、古朴、本真、趣味，成为“山泉居”坚守的主题。

从头开始

再好的产品理念，要成功进入市场也会遭遇创业的打击。

为了节约房租，秦万里把工作室设在了从朋友的朋友处借来的城中村，工作室只有几十平方米，这里既是厂房又是库房。线装本需要打孔，每册本子他都和工人一起用榔头带大钉子在本上敲。厂房里没空调，秦万里和工人们热得汗流浃背，几千册笔记本打下来，双手又红又肿。眼看着还有几箱本子就可打孔完毕时，却遇到朋友的朋友最后通牒——当晚他必须连人带货全部搬走。

秦万里和工人扛着几万本笔记本在城中村到处找房子。因为没钱，秦万里被人赶来赶去，背着上百斤的箱子在狭小的巷子里爬上爬下东搬西搬。回家时已是清晨5点，看着双手红肿，满脸疲惫的丈夫，妻子抱着刚出生3个月的孩子扑在秦万里肩上失声痛哭。

一切困难都可解决，但扩大产品销售渠道却像一座大山，沉重地压在秦万里的心头。2003年到2006年3年里，“山泉居”95%的货都只是供给广州当地的文具批发商。虽然这是一条快捷的道路，秦万里却始终觉得自己的产品是区

别于普通机器生产出来的文具的，“山泉居”是用心做出来的珍品，是应该被使用的人珍惜并珍藏的。

2006年，中国大陆第一届创意市集在广州举行，得到消息的秦万里欣喜若狂，他报名参加市集，在和手工达人们的交流碰撞里，他再一次感受到创意在手工产业中的重要。摆摊第二天，一位从北京远道而来的客人给他下了一张2万元的单，这位客人在全国许多旅游景区拥有连锁店铺，专门出售从各地搜集来的特色产品。

钱虽不多，但这是一个崭新的经营思路，因为特定的销售地点，让秦万里看到了“山泉居”另一条出路。

一天等于一年

在广州附近有一个著名的村落——小洲村，这个30年前就以

珠江涌上的潮水而闻名的美丽村落，在本世纪初，成为国内艺术气氛浓郁的旅游景区。这里有庞大的外地游客，更有若干艺术家常驻于此，这两个群体都是“山泉居”的主要客户群。

秦万里决定在这里开设自己的第一家店试试水。许多外地游客到小洲村看到“山泉居”的本子，都会好奇地翻翻。记事本10—20元、相册30—50元的售价，是游客们接受的价位，本子特别，价格适中，“山泉居”成为游客们喜爱的旅游纪念品。

“山泉居”在小洲村的这间房一年不过2000元租金，旺季时一天的营业额就能达到，事实证明这条路走对了。

一位做辣椒酱的知名厂家看中“山泉居”古朴、有趣的主题，让秦万里把自己的品牌做产品策划与包装，一卷牛皮纸，一块花土布把一瓶辣椒酱做出了文化味儿。这种个性服务开拓了“山泉居”的经营范围。

秦万里把一本小小的笔记本做得风生水起，实现了当初对家人的承诺。

(摘自《中华手工》黄利君/文)